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Készítette  Csicsmann László, vezető kutató, MKI 

2025. február 10. 

Trump-Netanjáhú találkozó a Fehér Házban: vannak-e korlátai az amerikai-
izraeli szövetségnek? 

A találkozó háttere 

Benjámin Netanjáhú, izraeli miniszterelnök az első külföldi kormányfőként Donald Trump amerikai 

elnök meghívására 2025. február 3-án és 4-én az Egyesült Államokba látogatott. A hétfői napon 

Steve Witkoff, Trump elnök közel-keleti különmegbízottjával folytatott tárgyalásokat, majd másnap 

személyesen az amerikai elnökkel, illetve magasrangú katonai vezetőkkel is találkozott a 

Pentagonban, illetve az amerikai Kongresszusban is látogatást tett. Netanjáhú miniszterelnök 

szerint az a tény, hogy elsőként kapott külföldi kormányfőként meghívást a Fehér Házba: „az 

amerikai-izraeli szövetség erősségének a bizonyítéka”.  

Netanjáhú és Trump között szívélyes személyes viszony alakult ki, amelyet beárnyékolt az izraeli 

miniszterelnök Joe Biden amerikai elnöknek a megválasztása alkalmával küldött gratulációja. 

Különösen a 2023. október 7-i merényletet követően Trump több alkalommal bírálta Bident egyrészt 

azért, hogy az Egyesült Államok nem eléggé támogatja Izrael Államot, másrészt, hogy miért 

engedélyezték az Izrael-ellenes tüntetéseket az amerikai egyetemeken.  

Az első Trump kormányzat történelmi léptékű gesztusokat tett Izrael Államnak, így többek között 

elismerte Jeruzsálemet Izrael fővárosának, ahová áthelyezték az amerikai követséget is; elismerte a 

Golán-fennsík izraeli annexióját; közvetített az Ábrahám-egyezmények létrejöttében; kilépett az iráni 

nukleáris megállapodásból, valamint felfüggesztette a palesztin menekülteket segélyező szervezet, 

az UNRWA finanszírozását.  

Trump a mostani csúcstalálkozó előestéjén kiadott elnöki rendeletében bejelentette az ENSZ Emberi 

Jogi Tanácsából való kilépését (2021-ben a Biden-adminisztráció alatt lépett vissza az USA), valamint 

az UNRWA amerikai finanszírozásának tilalmát irányozta elő (Biden a 2023. október 7-i 

terrortámadást követően felfüggesztette a támogatást). Az ENSZ Emberi Jogi Tanácsa több 

határozatot fogadott el a Gázában elkövetett izraeli atrocitásokkal szemben, az UNRWA pedig Izrael 

https://www.gov.il/en/pages/statement-by-pm-netanyahu-upon-departure-for-washington-2-feb-2025
https://www.gov.il/en/pages/statement-by-pm-netanyahu-upon-departure-for-washington-2-feb-2025
https://apnews.com/article/joe-biden-jerusalem-israel-middle-east-iran-nuclear-d141ca03a5e38bfb60b37f94a38ecda8
https://www.politico.com/news/2025/02/03/us-withdraw-un-human-rights-council-trump-00202100


 

 

2  

véleménye szerint részt vett a Hamász finanszírozásában, és ebben az értelemben az október 7-i 

merényletek megszervezésében.  

Az amerikai-izraeli kapcsolatoknak különösen kedvez, hogy Donald Trump kulcspozíciókba Izrael-

barát személyeket helyezett, mint Mike Waltz nemzetbiztonsági tanácsadó, valamint Marco Rubio 

külügyminiszter. Az Izraelbe akkreditált amerikai nagykövet Mike Huckabee, illetve Elise Stefanik, 

ENSZ nagykövet ugyancsak az Izraelt támogatók körébe tartozik.  

Netanjáhú miniszterelnök amerikai hivatalos találkozóinak egészen más a kontextusa, mint 2017-

ben volt, ugyanis egyrészről Izrael az elmúlt hónapokban képes volt a regionális erőegyensúly 

megváltoztatására a Hamász, a Hezbolláh és Irán meggyengítésével. Másrészről, a Nemzetközi 

Büntetőbíróság által kiadott nemzetközi elfogatóparancs erőteljesen korlátozza a miniszterelnök 

mozgásterét, és csúcstalálkozókon való részvételét.   

 

A találkozó főbb kérdései 

Izrael és a közel-keleti térség jövője szemszögéből három kérdés emelkedik ki, amelyek a Trump-

Netanyahu találkozón is felmerültek:  

1. A gázai tűzszünet második szakaszának kezdete, annak feltételei 

Steve Witkoff közel-keleti különmegbízott az elmúlt héten több tárgyalást folytatott a tűzszünet 

második szakaszával kapcsolatban. A március elején lejáró 42 nap alatt a megállapodás értelmében 

a Hamász 33 izraeli túszt ad át Izraelnek, cserében több mint 1900 izraeli börtönben lévő palesztin 

foglyot engednek el. A második szakaszban a tervek szerint Izrael teljesen feladja a Gázai övezet 

kontrollját valamennyi túsz szabadon engedése, és esetlegesen a nem életben lévő izraeli 

állampolgárok földi maradványainak átadása fejében. 

A találkozóra érkező izraeli miniszterelnököt egy összetett belpolitikai helyzet várja otthon, ugyanis 

a társadalmi és politikai élet szereplőinek egy része úgy látja, hogy Izraelnek nem kellene feladni 

azon stratégiai előnyöket Gázában, amelyeket elért 2023. október 7-e óta. 

Trump a találkozó során maximálisan figyelembe vette az izraeli érdekeket, ugyanis a találkozót 

követő sajtótájékoztatón bejelentette, hogy az Egyesült Államok kész átvenni a Gázai övezet feletti 

https://forward.com/news/674101/trump-cabinet-israel-rubio-huckabee-jewish/
https://forward.com/news/674101/trump-cabinet-israel-rubio-huckabee-jewish/
https://www.jpost.com/international/article-840521
https://www.washingtonpost.com/world/2025/01/29/trump-witkoff-israel-gaza-ceasefire/
https://www.middleeasteye.net/news/full-text-trump-and-netanyahus-explosive-news-conference
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ellenőrzését, és megvalósítani az újjáépítést. Miután Gáza jelenleg egy romokban álló terület, így a 

több mint kétmillió lakost az amerikai elnök Egyiptomba és Jordániába deportálná véglegesen. 

Trump ezen bejelentése illeszkedik az előző napok – Grönland, Panama vagy Kanada kapcsán 

említett elképzeléseihez, amelyek az Egyesült Államokat egy átalakult nemzetközi környezetben 

pozícionálná újra.  

Trump veje Jared Kuschner 2024 februárjában tartott beszédében már úgy beszélt Gázáról, mint egy 

értékes tengerpartról, ahol ötcsillagos szállodákat építene, és az izraeli-palesztin „ingatlanvitát” 

egyszerűen kezelné. A találkozó előtt napokban Trump elnök vetette fel Gáza „kitakarításának” 

tervét, amely szerint közel egymillió palesztint Egyiptomban és Jordániában helyeznének el az 

újjáépítés idejére. Mindkét állam elvetette ennek lehetőségét. A mostani bejelentés azonban a teljes 

lakosság végleges áttelepítéséről szól, ugyanis Trump szerint maga a terület nem fontos, ha a másik 

államban megfelelő otthonokat építenek a gázai lakosoknak. Víziója szerint Gázában visszatérnek a 

normális hétköznapok, és izraeliek és palesztinok egyszerre fogják lakni az övezetet. 

A tervet Izrael kivételével a regionális szereplők élesen elítélték, Jordánia az esetleges áttelepítést 

olyan vörös vonalként látja, amelynek átlépése háborút kiváltó ok lehet. Az egyiptomi elnök, akit 

Trump az első elnöki ciklusa idején „kedvenc diktátorának” nevezett, élesen ellenállt a javaslatnak, 

többek között azért, mert a legnépesebb arab ország 9 milliós migráns közösségnek ad otthont. 

Nem világosak Trump elképzelésének részletei, ugyanis amerikai katonák Gázába való telepítéséről 

nem esett szó. Gázában azonban nem békés hatalomátvételre készülhet az Egyesült Államok, 

hanem egy háborús helyzetben találja magát. A Hamász harci képességei azonban már nem a 

régiek, annak ellenére, hogy egyes vélemények szerint legalább annyian csatlakoznak naponta a 

szervezethez, ahányat Izrael Állam megöl.  

Gáza amerikai átvételének terve kifejezetten kedvez és megerősíti Netanjáhú belpolitikai pozíciót. 

Az izraeli háborús kabinetből a tűzszünet bejelentésével kilépő korábbi nemzetbiztonsági miniszter 

Ben-Gvir a kormányba való visszatérését jelentette be, ha az izraeli miniszterelnök végrehajtja 

Trump gázai deportálási tervét. 

Kérdéses, hogy vajon Trump nem egy tárgyalási stratégiaként tekint-e a Gáza kapcsán tett 

bejelentésére. Korábban Netanjáhú és Trump is tett olyan utalásokat, hogy kedvező forgatókönyv 

lenne, ha a mérsékelt arab államok szerepet játszanának Gáza újjáépítésében. Kérdéses azonban, 

https://www.reuters.com/world/us/trumps-gaza-riviera-echoes-kushner-waterfront-property-dreams-2025-02-05/
https://theconversation.com/how-trumps-suggestion-to-clean-out-gaza-sent-shockwaves-through-the-middle-east-248461
https://theconversation.com/how-trumps-suggestion-to-clean-out-gaza-sent-shockwaves-through-the-middle-east-248461
https://www.middleeasteye.net/news/jordan-ready-war-israel-if-palestinians-expelled-into-its-territory
https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/experts-react/is-the-us-really-going-to-take-over-the-gaza-strip/
https://www.middleeasteye.net/news/us-says-hamas-has-replaced-almost-all-killed-fighters-gaza-new-recruits
https://www.middleeasteye.net/news/us-says-hamas-has-replaced-almost-all-killed-fighters-gaza-new-recruits
https://www.timesofisrael.com/ben-gvir-says-hell-return-to-government-if-pm-implements-trumps-gaza-transfer-plan/
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hogy Trump milyen ösztönzőkkel tudja Szaúd-Arábiát vagy az Egyesült Arab Emírségeket rávenni 

arra, hogy együttműködjenek a gázai rendezésben. Az amerikai elnök Gázával kapcsolatos 

bejelentésének továbbá célja lehet a 2023 szeptemberében bejelentett India-Közel-Kelet-Európa 

Gazdasági Folyosó (India-Middle East Economic Corridor, IMEC) tervének megvalósítása, amely 

éppen a háborús konfliktus miatt állt le.  

Továbbá kérdéses mi lesz a bejelentés után a túszátadással, illetve a tűzszünet második szakaszával. 

Egyesek annak a véleményüknek adnak hangot, hogy az sem kizárt, hogy a Hamász felülvizsgálja 

álláspontját a túszok átadásával kapcsolatban, és nem engedik szabadon őket a nyomásgyakorlás 

végett. Úgy tűnik, azon nemzetközi garanciák, amelyeket a Hamász kért Gáza szuverenitásával 

kapcsolatban, nem léteznek. Mindez nagyon könnyen a tűzszünet felborulásához és a fegyveres 

konfliktus újraindításához vezethetnek. 

  

2. Izraeli-szaúdi normalizáció  

Mind az Egyesült Államok, mind a Netanjáhú kormány érdekelt abban, hogy az Ábrahám-

egyezmények fennmaradjanak, valamint bővüljenek, különösen Szaúd-Arábiával. Az amerikai-

szaúdi kétoldalú védelmi megállapodás megkötése már a Biden-adminisztráció napirendjén volt, 

azonban Trump elnök csapatára maradt ennek véglegesítése. Az izraeli-szaúdi megállapodásról már 

2023 őszén elindultak az egyeztetések, azonban az október 7-i terrormerénylet leállította a 

folyamatot. Szaúd-Arábia nem érdekelt abban, hogy a Hamász visszatérjen a Gázai övezetbe, illetve 

Rijád Izraelhez hasonlóan elégedetlen a Palesztin Hatóság tevékenységével, és személyesen 

Mahmúd Abbász elnökkel. Szaúd-Arábia azonban az elmúlt 15 hónapban jelentős erőfeszítéseket 

tett, hogy a palesztin kérdést regionális és nemzetközi szinten képviselje, vagyis az Izraellel 

kapcsolatos normalizációnak valamilyen politikai roadmap az előfeltétele mind Gázára, mind 

Ciszjordániára vonatkozóan. Izrael a kétállamos megoldást nem támogatja, így kérdéses, hogy 

lehet-e a feleket amerikai segítséggel a kompromisszum irányába terelni. 

A sajtótájékoztatón Trump úgy fogalmazott, hogy nagy érdeklődés mutatkozik az Izraellel való 

normalizációra az arab államok körében, míg Netanjáhú egyenesen odáig ment, hogy Szaúd-

Arábiával való békekötés megvalósítható Izrael számára. A közel-keleti állam azonban élesen elítélte 

Trump Gázával kapcsolatos bejelentését. 

https://www.ft.com/content/aeb13d56-967c-47a3-b66d-20af60e69590
https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/israeli-saudi-normalization-is-within-reach-heres-what-trump-and-netanyahu-need-to-do-next/
https://www.reuters.com/world/middle-east/israel-pm-netanyahu-says-peace-with-saudi-arabia-is-achievable-2025-02-05/
https://english.alarabiya.net/News/middle-east/2025/02/06/saudi-arabia-rejects-trump-s-gaza-displacement-plan-stands-firm-on-two-state-solution
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3. Az iráni nukleáris program kérdése 

Trump és Netanjáhú között egyetértés van abban, hogy Iránnal kapcsolatban vissza kell térni a 

maximális nyomás stratégiájához, az olajértékesítést korlátozó első- és másodlagos szankciókat be 

kell tartatni, valamint meg kell akadályozni, hogy Irán a nukleáris képesség birtokába jusson. 

Teherán az elmúlt hónapokban – valószínűleg az iráni-izraeli közvetlen konfrontáció következtében 

– a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség jelentése szerint magasabb szintre helyezte nukleáris 

programját (urándúsítás, centrifugák). Izraeli vezetők hangoztatják, hogy a nukleáris program 

megállítása kulcsfontosságú.  

Várhatóan azonban az eszközök vonatkozásában eltérően gondolkodnak. Míg Izrael elsősorban 

katonai akcióban gondolkodik, addig az Egyesült Államok a „hosszú háborúkat” elkerülendő 

tárgyalásokban, nyomásgyakorlásban lehet érdekelt. Kérdéses, hogy Izrael megkapta-e a zöld 

jelzést Trumptól egy esetleges korlátozott katonai beavatkozáshoz, és ha igen mindez hogyan érinti 

a tágabb amerikai célokat, például az átfogó biztonsági architektúra létrehozását. Szaúd-Arábia nem 

szeretné, ha Izrael katonai beavatkozásokkal a maga képére formálná a regionális rendet, ugyanis 

ez nagyon könnyen a Perzsa-öböl térségének stabilitását is veszélyeztetné. Trump az elmúlt 

napokban az elnöki memoranduma keretében utasította a pénzügyminisztériumot, hogy maximális 

nyomást gyakoroljon Iránra. „Nem lehet nukleáris fegyverük” – vélekedett az amerikai elnök.  

Összességében a Trump-Netanjáhú csúcstalálkozó egyértelműen olyan szövetségesek között 

zajlott, akik hasonlóan látják a közel-keleti regionális rendet, azonban kérdés hogy ezen célok 

megvalósíthatóak-e, és rendelkezik-e még az Egyesült Államok akkora 

befolyással/nyomásgyakorlási képességgel, hogy rávegye a térség államait az elképzelések 

követésére. 

https://www.iaea.org/sites/default/files/24/11/gov2024-61.pdf
https://www.jpost.com/opinion/article-840486
https://www.jpost.com/opinion/article-840486
https://eu.usatoday.com/story/news/politics/2025/02/04/donald-trump-taking-aggressive-approach-iran/77557208007/



